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ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНА АКТИВНІСТЬ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ МЕДИЧНОЇ ОСВІТИ  
В УМОВАХ ПСИХОСОЦІАЛЬНИХ ВИКЛИКІВ: ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ 

Аналізуються проблеми і перспективи фор-
мування здоров’язбережувальної активності 
здобувачів вищої медичної освіти в умовах пси-
хосоціальних викликів сьогодення. Звернено ува-
гу на те, що цілеспрямована здо-
ров’язбережувальна активність вимагає від 
студента регулярної вольової роботи над со-
бою, освіченості, критичного мислення і інфор-
маційної грамотності.  

Наголошується, що цілеспрямовану здо-
ров’язбережувальну активність слід розгляда-
ти виключно в контексті індивідуального вибо-
ру і відповідальності особистості за конкрет-
них обставин. Стверджується, що драматичні 
сторінки новітньої історії нашої країни неод-
мінно несприятливо впливатимуть на здо-
ров’язбережувальну активність студентської 
молоді через значне зниження рівня стресос-
тійкості.  

Доводиться, що здоров’язберужувальна ак-
тивність студентів-медиків є багатогранним 
феноменом, вивчення якого потребує комплекс-
ної методології. У статті використано компа-
ративний підхід, який дозволив зіставити порі-
знені факти з практики формування здо-
ров’язбережувальної активності здобувачів 
вищої медичної освіти. 

Проаналізовано рівень здоров’язбережу-
вальної активності серед 547 студентів Дніп-
ровського державного медичного університету, 
які долучались до опитування протягом 2022–
2023 року і відповіді яких підтвердили тенден-
цію до зниження рівня стресостійкості як фун-
даментального базису здоров’язбереження. Так, 
приміром, понад 75 % студентів оцінюють свій 
стан як стан перманентного стресу, 81% опи-
туваних студентів часто відчувають себе 
втомленими, 62% студентів оцінюють власне 
сприйняття світу з позиції частково щасливої 
людини.  

З’ясовано, що вживання заходів із подолання 
критично-негативного ставлення до навколиш-
нього світу, байдужості до соціальних проєктів 
і до участі у культурно-просвітницьких ініціа-
тивах, неспроможності до позитивної емпатії, 
відчуття ізоляції від інших, сприятиме зрос-
танню рівня стресостійкості.  

Обґрунтовано ефективність міждисциплі-
нарної взаємодії як необхідної умови професійної 
підготовки майбутніх лікарів з високим рівнем 
здоров’язбережувальної активності. На прик-
ладі освітніх, професійно-наукових і культурно-
просвітницьких заходів в Дніпровському держа-
вному медичному університеті стверджується 
необхідність формування валеологічної грамот-

ності здобувачів вищої медичної освіти, що до-
зволить сформувати культуру здорового спо-
собу життя в умовах психосоціальних викликів. 

Ключові слова: здобувачі вищої медичної 
освіти; здоров’язбереження; здоров’язбережу-
вальна активність; психосоціальні виклики; 
критичне мислення; валеологічна грамотність. 

 
Постановка проблеми. Проблема здо-

ров’язбереження і безпеки життєдіяльності 
населення України, і, передусім, її молодого 
покоління, є, як ніколи раніше, пекучою і 
через те зростає її актуальність у науково-
му дискурсі. Це можна пояснити чималою 
кількістю викликів, що встають перед су-
часним українським суспільством. Всесвіт-
ня організація з охорони здоров’я щорічно 
обнародує основні фактори, що становлять 
загрозу здоров’ю населення світу. Серед 
головних загроз незмінними залишаються 
фактори, пов’язані з екологічним станом 
навколишнього середовища, інфекційними 
та неінфекційними захворюваннями, від-
мовою від вакцинування тощо. У зв’язку з 
російською агресією представники від 
ВООЗ особливо наголошують на загрозі 
ментальному здоров’ю населення України. 
Так, приміром, під час візиту до України у 
лютому 2023 року директор Європейського 
регіонального бюро ВООЗ доктор Ханс 
Клюге акцентував увагу на тому, що «згід-
но з глобальними оцінками ВООЗ, протя-
гом 10 років у кожного п’ятого мешканця 
(22 %) території, де відбувається воєнний 
конфлікт, у якийсь момент розвивався той 
чи інший психічний розлад – від легкої де-
пресії чи тривожності до психозу. Майже 
кожен десятий мешканець (9%) такої тери-
торії має помірно виражений або тяжкий 
психічний розлад. Якщо застосувати ці 
оціночні показники до населення України, 
то 9,6 мільйонів жителів можуть страждати 
на різні психічні розлади, при цьому у 3,9 
мільйонів жителів такі розлади можуть но-
сити помірний або тяжкий характер» [1]. 

На тлі таких небезпек украй необхідним 
стає активне залучення української студе-
нтської молоді до сьогоднішнього здо-
ров’язбережувального інформаційного по-
ля. Значною мірою це стосується студентів-
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медиків, знання і вміння яких невдовзі 
будуть затребуваними на ниві фізичної 
реабілітації та протидії післявоенному син-
дрому. Адже війна закінчиться і перше 
місце посідатиме проблема медико-
психологічної реабілітації і відновлення 
повноцінного здорового життя українських 
громадян. Чи відповідатиме медична осві-
та вимогам часу, напряму залежить від 
здатності здобувачів вищої медичної освіти 
якісно засвоювати знання в умовах війни, 
а також від місця, яке посідає здоров’я в 
особистій ієрархії цінностей майбутнього 
лікаря. 

Мета статті. З розумінням того, що до-
слідження особливостей формування здо-
ров’язбережувальної активності студентів-
медиків сприятиме подальшому напрацю-
ванню актуального матеріалу і тим самим 
підтримці всеукраїнських здоров’язбере-
жувальних освітніх проєктів, метою дослі-
дження є аналіз проблем і перспектив фо-
рмування здоров’язбережувальної актив-
ності здобувачів вищої медичної освіти в 
умовах психосоціальних викликів сього-
дення. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Фахова підготовка здобувачів 
вищої медичної освіти у цілому спрямована 
на формування та розвиток професійних 
навичок, що передбачає також створення 
умов для формування здо-
ров’язбережувальної активності студентів і 
сприяння усвідомленню того незмінного 
факту, що професія лікаря пов’язана із 
необхідністю розв’язувати комплексні про-
блеми професійної діяльності через постій-
не спілкування із хворими пацієнтами, 
внаслідок чого підвищуються ризики фізи-
чного і психологічного вигорання і така 
ситуація неодмінно вимагатиме від майбу-
тніх медиків фізичної витривалості та емо-
ційної стійкості. Тобто їх професійне життя 
постійно вимагатиме від них спрямування 
зусиль у бік здоров’язбережувальної актив-
ності, оскільки «проблеми здоров’я є серйо-
зною перешкодою на шляху досягнення 
академічних успіхів і професійного зрос-
тання» [2, с. 11]. 

Варто зазначити, що різнобічні аспекти 
здоров’язбереження студентів вищих ме-
дичних закладів завжди були актуальним 
предметом наукових розвідок таких сучас-
них українських дослідників як Т. Бєлкова, 
Ж. Малахова, Н. Боброва, М. Ананьєва, 
І. Звягольська, Я. Басараб, Г. Лобань, 
В. Якушевський, О. Лотоцька, О. Найсик, 
Г. Крицька, О. Сопель, Н. Флекей, С. Під-
лужна, Н. Семенова, Т. Проць, О. Андреєва 
[3; 4; 5; 6; 7; 8; 9]. Проте, реалії українсько-
го сьогодення так активно змінюються, що 
потребують постійного переосмислення 

здоров’язбережувальної освітньої концепції 
з боку наукової громадськості. 

Ба більше, небезпеки від кризи, в якій 
опинилась наша країна, значно зростають 
з огляду на той факт, що пересічний украї-
нець не відносить регулярну турботу про 
власний фізичний і психічний стан до 
першочергових завдань. За результатами 
національного репрезентативного дослі-
дження «Індекс здоров’я. Україна» 
з’ясовано, що «переважна більшість дорос-
лих українців не готові брати на себе від-
повідальність за збереження та зміцнення 
стану свого здоров’я й робити вибір на ко-
ристь здорового способу життя і профілак-
тичних заходів. Відтак нагальною видаєть-
ся потреба у розгортанні відповідної інфо-
рмаційно-профілактичної роботи як на 
національному, так і на місцевих рівнях» 
[10, с. 121].  

У продовження наведеної тези слід зве-
рнути увагу на те, що проблема сучасного 
стану здоров’язбереження молоді має свій 
резонанс і окрім довгострокових держав-
них програм, спрямованих на оптимізацію 
системи охорони здоров’я України, остан-
нім часом на національному рівні можемо 
спостерігати активізацію здо-
ров’язбережувальних просвітницьких про-
єктів. Зокрема, на початку 2023 року стар-
тувала Всеукраїнська програма ментально-
го здоров’я за ініціативи Олени Зеленської 
«Ти як?», у квітні 2023 року Міністерством 
освіти і науки України ініційований Всеук-
раїнський семінар «Соціальна і здо-
ров’язбережувальна освітня галузь: особли-
вості впровадження». 

Осмислюючи важливість власної участі 
людини у будівництві здоров’я, дніпровські 
вчені наголошують, що «високий та стій-
кий стан здоров’я – явище не лише не ви-
падкове, але зазвичай рукотворне. Наяв-
ність усвідомлення свого стану як здорово-
го характерне, зазвичай, для діяльної осо-
бистості, яка свідомо і систематично до-
кладає значних зусиль для оптимізації своєї 
життєдіяльності» [11, с. 31]. Той факт, що 
здоров’язбережувальну активність слід роз-
глядати виключно в контексті власних во-
льових зусиль, індивідуального вибору і 
відповідальності особистості за конкретних 
обставин, не викликає сумніву. Адже, здо-
ров’язбережувальна активність – це зав-
жди цілеспрямована вольова робота над 
собою, якісний результат якої визначається 
рівнем освіченості, здатності до критично-
го мислення і інформаційної грамотності у 
сфері здоров’язбереження.  

На превеликий жаль, війна в Україні з її 
постійно зростаючими небезпеками повні-
стю змінила ціннісні орієнтири пересічних 
українців. На першому плані – не збере-
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ження здоров’я, а збереження життя і ви-
живання під час війни. З великою долею 
вірогідності можна спрогнозувати, що 
драматичні обставини нашої історії неод-
мінно несприятливо впливатимуть на здо-
ров’язбережувальну активність молоді, бо 
«індивідуальні шанси реалізації здорової 
поведінки збільшуються тоді, коли життєва 
ситуація сприяє здоров’ю» [12, с. 121]. На 
продовження цієї тези українські експерти, 
вивчаючи соціальну обумовленість здоров’я 
молоді, справедливо стверджують: «Втра-
чена якість здоров’я та життя впливає на 
тривалість і повноцінність подальшого 
життя, інтелект, креативність, фізичний 
розвиток та працездатність, що в сукупно-
сті має неабияке значення для гармонійно-
го розвитку всього соціуму» [13, с. 49]. 
Складно не погодитись, що руйнівні соціа-
льні процеси, за яких сьогодні відбувається 
закладання фундаментальних цінностей 
здоров’я дітей і молоді, призведуть у май-
бутньому до погіршення статистичних по-
казників здоров’я українців. На теперішній 
час відбувається масштабний зсув змісту 
мотивації, коли прагнення бути здоровим 
блокується, підмінюється прагненням бути, 
якнайменше, живим, і здоров’язбере-
жувальна активність, як і будь-який інший 
вид творчої діяльності людини, втрачає 
статус домінуючої у повсякденному житті. 
Натомість провідними характеристиками 
повсякдення стають апатія, страх, безвід-
радність, стрес, депресія тощо. 

Варто зазначити, що за результатами 
чималої кількості досліджень щодо дотри-
мання здорового способу життя студента-
ми-медиками з’ясувалось, що і до широко-
масштабної війни в Україні окремі показ-
ники свідчили про низький рівень стресос-
тійкості, тобто напряму підтверджувалась 
можливість активізації різнобічних проявів 
дезадаптації і нервово-психічних розладів. 
Так, приміром, колектив науковців з Укра-
їнської медичної стоматологічної академії, 
досліджуючи 2015 року ставлення студен-
тів-медиків до здорового способу життя, 
прийшов до висновку «що велика кількість 
студентів (майже 71%) скаржаться на шкі-
дливий вплив стресу в умовах навчання» 
[2, с. 11]. Результати дослідження, в якому 
взяли участь 547 студентів і яке проводи-
лось на базі Дніпровського державного 
медичного університету (далі – ДДМУ) про-
тягом 2022-2023 року, свідчать про те, що 
тенденція до зниження рівня стресостійко-
сті як фундаментального базису здоров’я-
збережувальної активності зберігається і 
збільшується.  

Так, приміром, понад 75% здобувачів 
освіти ДДМУ оцінюють свій стан як стан 
перманентного стресу. Зважаючи на дос-

татньо високий рівень присутності стресу у 
житті студентів, зрозумілим є і той показ-
ник, згідно з яким 81% опитуваних часто 
відчувають себе втомленими. Пов’язаною з 
показниками стресу і втоми бачиться оцін-
ка студентами власного сприйняття світу з 
позиції лише частково щасливої людини 
(62% опитуваних). 

При аналізі отриманих даних важливо 
враховувати той факт, що основними 
складовими здоров’язбережувальної акти-
вності є сприйняття власного здоров’я як 
фундаментальної цінності буття, констру-
ювання розпорядку дня на основі рекоме-
ндованих норм рухової активності і доста-
тнього сну, дотримання режиму збалансо-
ваного харчування, медико-діагностична і 
фізкультурно-оздоровча ініціативність, і, 
насамкінець, постійне контролювання 
емоційного стану задля свідомого дистан-
ціювання від стресу. Отже, здо-
ров’язбережувальна активність є свідомою, 
а її основні складові вимагають регулярно-
го самоконтролю у сфері фізичної, емоцій-
но-вольової, когнітивної діяльності. Хоча за 
звичайних обставин гальмування або нея-
кісне за своєю суттю дотримання будь-якої 
зі складових призводитиме до зниження 
результату або повного нівелювання інших 
складових, ми свідомо зосереджуємо увагу 
на значущості гармонійного емоційного 
стану, бо саме ця компонента здо-
ров’язбережувальної активності студентів-
медиків виявилась у нашому дослідженні 
домінуючою. Адже високий показник рівня 
стресу опитуваних зумовлює зниження 
ефективності на рівні всіх інших складо-
вих здоров’язбережувальної активності. 

На питання щодо складових здорового 
способу життя, переважна більшість (98% 
опитуваних) надала класичну відповідь, що 
традиційні вектори здоров’язбереження 
безпосередньо пов’язані із здоровим харчу-
ванням, різними формами активного руху і 
психологічною врівноваженістю. Розуміння 
сутності здоров’я не є дивним для студен-
тів-медиків, тим паче, де факто, квінтесе-
нція здорового способу життя споконвічно 
зостається однаковою. Поза всяким сумні-
вом, генетичні захворювання і пандемії, 
війни і природні катаклізми, увесь руйнів-
ний потенціал ендогенних і екзогенних 
факторів додають певної фатальності до 
суб’єктивних уявлень студентів про здо-
ров’язбережувальну активність. Утім, пере-
важна більшість (92% опитуваних) вважає, 
що здоров’язбережувальна активність за-
лежить від внутрішнього вольового потен-
ціалу людини. Високий процентний показ-
ник щодо оцінки ролі власних зусиль свід-
чить про те, що студенти професійно розу-
міють і роздвоюють значущість особистого 
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і зовнішнього впливу на здоров’язбережу-
вальну активність, акцентуючи увагу на 
пріоритетності власних сили волі і наполег-
ливості. При цьому, такий же високий по-
казник рівня стресу здобувачів освіти і їх 
низький маркер щастя, як показник задо-
воленості життям, дозволяє зробити висно-
вок: студенти демонструють знання щодо 
основ здорового способу життя, усвідом-
люють важливість власної вольової регуля-
ції, але за кризових обставин більша час-
тина з них не в змозі подолати стресові 
фактори. Тобто володіння знаннями і умін-
нями не гарантують їх ефективне застосу-
вання у власній здоров’язбережувальній 
активності студентів-медиків. Така ситуа-
ція є однією з головних проблем у світлі 
здоров’язбережувальної активності здобу-
вачів вищої медичної освіти в умовах во-
єнного стану.  

Висока частка перманентного стресу у 
житті опитуваних і усвідомлення ними 
особистої неспроможності змінити життєві 
обставини зумовлюють появу реакції на 
стрес – апатії. Причому опитувані підкрес-
люють, апатія виникає не як особиста бай-
дужість до подій, а як спустошеність від 
відчуття фатальності життя в умовах вій-
ни. 

Не слід забувати і про четвертий рік на-
вчання нашої учнівської і студентської мо-
лоді у форматі онлайн. Згідно з опрацьова-
ними матеріалами 97% студентів-медиків 
сумарно працюють за комп’ютером або з 
іншим гаджетом більше ніж 5-6 годин що-
денно. Такий формат повсякденності не в 
останню чергу зумовлює виникнення від-
чуття втоми, а апатія виникає внаслідок 
перенавантаження даними і подіями вір-
туального світу, які стрімко надходять і 
стрімко замінюються іншими.  

Парадоксально, але можна зрозуміти, 
чому 47% опитуваних студентів прагнуть 
доволі часто залишитись на самоті і ні з 
ким не спілкуватись, навіть враховуючи 
той факт, що спілкування в онлайн-
форматі і без того передбачає умовну ізо-
льованість у вирії віртуальних подій. Поді-
бні, нехай і тимчасові, дистанціювання від 
спілкування у студентському віці можна 
було б розглядати і у позитивному контекс-
ті, якщо б мова йшла про використання 
цього часу «noncommunication» для оздоро-
вчих фізичних або духовних практик, а не 
для знеболення через відчуження від соці-
уму і його проблем. Прагнення відмежува-
тися від проблем за допомогою комуніка-
тивної дистанції, вживання алкоголю, тю-
тюнопаління і переїдання, тільки зменшує 
потужність сприйняття проблем, що в свою 
чергу призводить до зниження результати-
вності у навчанні в цілому, і, зокрема, у 

здоров’язбережувальній активності студен-
тів. 

Традиційно еталон здоров’я людини роз-
глядається крізь призму духовно-
фізіологічної і соціальної взаємопов’яза-
ності. Тому буде слушним розглядати про-
блемне поле здоров’язбережувальної акти-
вності студентів-медиків з врахуванням як 
провідних психофізіологічних маркерів, 
так і у світлі соціальних вимірів життєдія-
льності, які або сприяють, або розбалансо-
вують прагнення до здорового способу 
життя. 

Вивчаючи головні підвалини національ-
ної безпеки України, О.С. Власюк доходить 
висновку, що «економічна скрута зумовлює 
неможливість раціональної організації ви-
тратної частини сімейного та особистого 
бюджету громадян, забезпечення необхід-
ного рівня послуг охорони здоров’я і лікар-
ських засобів…спричиняє вимушену від-
мову від медичної допомоги більшістю сі-
мей» [14, с. 204]. Цю тезу підтверджують і 
наші дослідження. Погіршення матеріаль-
ного становища пересічних українців є тим 
зовнішнім фактором впливу на здо-
ров’язбережувальну активність студентів, 
який здебільшого визначається  фінансо-
вим добробутом їх батьків. На питання, чи 
закладаються у бюджет родини витрати на 
профілактичні медогляди і лікувально-
оздоровчі процедури, 62 % опитуваних 
дали заперечну відповідь. Тобто, звернення 
до медичної допомоги  відбувається ви-
ключно в екстрених ситуаціях. Таким чи-
ном, внаслідок фінансової нестабільності 
обминається один з головних компонентів 
здоров’язбережувальної активності – меди-
ко-діагностичний, важлива функція якого 
полягає у виявленні ранніх проявів хворо-
би. Проте, слід враховувати, що таке нех-
тування може відбуватися і внаслідок пев-
них культурних принципів, яких дотриму-
ються у родині.  

Не буде помилковим припустити, що 
режим і раціон харчування студентів не в 
останню чергу також визначатиметься 
бюджетом родини і здоров’язбережу-
вальними переконаннями, що існують у 
родинному колі. 47% опитуваних студентів 
відповіли, що не дотримуються певного 
режиму харчування і збалансованого раці-
ону, ігноруючи, таким чином, ще одну 
складову здоров’язбережувальної активно-
сті. Зрозуміло, що родинні домінанти у 
здоров’язбереженні значною мірою зумов-
люють як харчову поведінку студентів, так 
і в цілому здоров’язбережувальну актив-
ність. При цьому, 97% опитуваних ствер-
джують, що обрали професію лікаря свідо-
мо. Такі відповіді лунають обнадійливо, 
оскільки навіть за відсутності популяриза-
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ції культури здоров’я у родині, майбутні 
медики у процесі навчання поступово на-
буватимуть самостійних переконань і вже 
професійних знань щодо здорового способу 
життя, бо, як свідчить процентний показ-
ник, мають до того свідоме прагнення. 

Таким чином, в цілому погоджуючись с 
дослідниками, що наполягають на першо-
рядності впливу соціально-економічної не-
рівності на здоров’язбережувальну актив-
ність, все ж таки вважаємо справедливим 
вирішальну роль відвести загальній освіче-
ності, яка обумовлює певний рівень куль-
тури здоров’я. Не викликає сумніву слушне 
твердження Б. Брінгедал, що «заклик до 
індивідуальної відповідальності за здоров’я 
є спірним, оскільки не враховує соціально-
економічну нерівність» [15].  

Однак, в реаліях українського суспільст-
ва розглядати стан здоров’я виключно в 
залежності від соціально-економічного ста-
тусу людини слід із деякими 
роз’ясненнями. В цілому бачиться, що ви-
сокий соціально-економічний статус одно-
значно не дорівнює якісній здо-
ров’язбережувальній активності. Соціаль-
но-економічний статус розширює коло мо-
жливостей, але не вмикає мотиваційні ім-
перативи здоров’язбережувальної активно-
сті. Для цього обов’язково необхідним є не 
стільки рівень фінансової стабільності, скі-
льки власне прагнення до здо-
ров’язбереження і відповідні спеціальні 
знання. Як відомо, соціально-економічна 
нерівність ґрунтується, передусім, на осно-
ві розбіжностей у рівнях доходів, освіти, 
права впливу і управління іншими людьми, 
що і формує соціально-економічний статус 
людини. Також загальновідомо, що висо-
кий рівень і престижність освіти в Україні 
не гарантує отримання великих прибутків і 
володіння владою. І все-таки, навіть з ни-
зьким рівнем прибутків, але при високому 
рівні загальної освіти і виконанні рекомен-
дацій щодо здорового способу життя, лю-
дина може підтримувати своє здоров’я у 
належному стані. Позаяк, а наявність бю-
джетних місць у державних закладах ви-
щої освіти України, зокрема у медичних 
університетах, дозволяє отримати високий 
рівень освіти і престижну професію безко-
штовно, тим самим закладаючи освітній 
фундамент для здоров’язбережувальної 
активності. 

В умовах сьогодення більш доцільним і 
своєчасним бачиться підвищення рівня 
культури здоров’я, оскільки результатив-
ність здоров’язбережувальної активності 
напряму залежить від рівня і якості знань. 
Безсумнівно, рівень освіти і культури на-
лежать до тих небагатьох, проте найбільш 
вагомих складових здоров’язбережувальної 

активності, які зумовлюються не матеріа-
льним становищем здобувачів освіти, а їх 
сумлінністю, відповідальністю та ентузіаз-
мом. Саме такі якості особистості студента 
дозволять успішно слідувати принципам 
здоров’язбережувальної поведінки, до яких 
закликає М. Хубер, виходячи з того, що: 
«здоров’я – це здатність адаптуватися та 
самоврядовуватися» [16, с. 237]. Аби само-
врядовування відбувалось на наукових 
засадах, для студентів вкрай необхідною є 
підтримка з боку професорсько-
викладацького складу, які виконують роль 
фахового коментатора  і допомагають по-
долати труднощі воєнного стану. 

До головних завдань закладу вищої ме-
дичної освіти належить не тільки підготов-
ка професіональних кадрів для сфери охо-
рони здоров’я, а і здійснення навчального 
процесу в зоні психологічного комфорту, 
коли здобуваються знання не тільки відпо-
відно до навчальних планів, а і відбуваєть-
ся засвоєння навичок для повсякденного 
самоконтролю в умовах війни. Так, примі-
ром, в Дніпровському державному універ-
ситеті активно проводяться науково-
практичні конференції, авторські тренінги, 
майстер-класи, засідання студентських 
наукових товариств, де студенти опанову-
ють практичні навички, які необхідні в 
умовах психосоціальних викликів.  

Звернімося до деяких прикладів. З огля-
ду на важливість подолання стресових ста-
нів, на катедрі психіатрії, наркології і ме-
дичної психології розроблено авторський 
цикл освітніх тренінгів з першої психологі-
чної допомоги в кризових ситуаціях: «Агре-
сія», «Ступор», «Страх», «Плач», «Нервове 
тремтіння» тощо. В лабораторії психофізіо-
логічних досліджень ДДМУ проводяться 
консультування студентів. Катедри ДДМУ 
активно залучені до міжнародного акаде-
мічного обміну, адже і під час війни науко-
во-практичне життя університету триває, 
що також позитивно впливає на психологі-
чний стан здобувачів освіти. Наприклад, 
на базі катедри фізичної реабілітації, спор-
тивної медицини та валеології у рамках 
міжнародної академічної мобільності три-
ває стажування викладачів і студентів-
ерготерапевтів у галузі передових реабілі-
таційних технологій, що особливо важливо 
в умовах війни.  

З огляду на ініціативи, які спрямовано 
на психологічну адаптацію здобувачів осві-
ти, цікавим є спостереження щодо рівня 
стресу у опитуваних, які беруть активну 
участь у вищезгаданих заходах. 25% сту-
дентів, які оцінили свій рівень стресу як 
невисокий, повідомили про свою активну 
участь у наукових, культурно-просвіт-
ницьких і волонтерських ініціативах 
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ДДМУ. Для порівняння: студенти, які скла-
дають 75% опитуваних з високим рівнем 
постійного стресу, беруть участь у студент-
ському активному житті зрідка і не за всі-
ма напрямками, що пропонує університет. 

На підставі проведеного дослідження 
також було з’ясовано, що переважна біль-
шість опитуваних (97%) висловила бажан-
ня додатково розширяти базу знань і на-
вичок у сфері різноманітних визнаних у 
світі популярних оздоровчих практик: буд-
дійська йога, даоський цигун, китайський 
тайцзи (92% опитуваних); у сфері натура-
льної медицини – фітотерапія (93%), апіте-
рапія (91%), гірудотерапія (90%); розмаїті 
системи дихання (95%); акупунктура (89 
%); рекреаційні технології (95%); 97% опи-
туваних виявили зацікавленість сучасними 
реабілітаційними технологіями тощо. Той 
факт, що окрім базових знань для лікува-
льної роботи, здобувачам вищої медичної 
освіти (підкреслюємо: навіть з високим 
рівнем стресу) цікавими є альтернативні 
оздоровчі практики, які підтверджують 
свою ефективність тисячолітньою історією, 
бачиться вельми позитивним для здо-
ров’язбережувальної активності, оскільки 
оздоровче проблемне поле передбачає дія-
льність не крізь призму хвороби і лікуваль-
ної практики, а крізь призму формування 
культури здоров’я за допомогою всіх мож-
ливих превентивних духовних знань  і фі-
зіотерапевтичних процедур. 

Виходячи з результатів проведеного дос-
лідження бачиться доцільним посилення 
міждисциплінарних зв’язків і розширення 
контенту дисциплін у сфері фізичної реабі-
літації, оскільки саме цей напрямок викли-
кав жвавий інтерес з боку студентів ДДМУ 
таких напрямів освіти як «медицина», 
«стоматологія», «фармація». Паралельна 
зацікавленість студентів напрямом освіти 
«Терапія та реабілітація» є зрозумілою в 
умовах війни і тих проблем, з якими стик-
неться сфера охорони здоров’я після її за-
кінчення. В той же час використання між-
дисциплінарних зв’язків зумовить здійс-
нення навчального процесу на тому освіт-
ньо-технологічному рівні, коли майбутній 
лікар зможе розв’язувати проблеми з меди-
чної практики на підставі інтегрованого 
знання. 

Тобто, з точки зору пасивного потенціа-
лу студенти з високим рівнем стресу готові 
долучитися до позааудиторних активнос-
тей університету. Таким чином, основне 
перспективне завдання закладу вищої 
освіти в такій ситуації – вмотивовування і 
залучення якомога більшої кількості студе-
нтів до подібних заходів. 

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. З’ясовано, що вживання за-
ходів із подолання критично-негативного 
ставлення до навколишнього світу, байду-
жості до соціальних проєктів і до участі у 
культурно-просвітницьких ініціативах, 
неспроможності до позитивної емпатії, 
відчуття ізоляції від інших, сприятиме зро-
станню рівня стресостійкості в умовах 
психосоціальних викликів. Обґрунтовано 
ефективність міждисциплінарної взаємодії 
як необхідної умови професійної підготов-
ки майбутніх лікарів з високим рівнем здо-
ров’язбережувальної активності. На прик-
ладі освітніх, професійно-наукових і куль-
турно-просвітницьких заходів в Дніпров-
ському державному медичному університе-
ті стверджується необхідність формування 
валеологічної грамотності здобувачів вищої 
медичної освіти, що дозволить сформувати 
культуру здорового способу життя в умовах 
психосоціальних викликів. Проблемне поле 
поглиблення валеологічної грамотності сту-
дентської молоді бачиться перспективним 
для подальших досліджень. 
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THE HEALTH-PRESERVING ACTIVITY OF APPLICANTS FOR HIGHER MEDICAL EDUCATION  
UNDER THE CONDITIONS OF PSYCHOSOCIAL CHALLENGES: PROBLEMS AND PROSPECTS 

Summary. Introduction. It is claimed that the dra-
matic pages of the latest history of our country will cer-
tainly have an adverse effect on health-preserving activity 
of student youth due to a significant decrease in the level 
of stress resistance.  

Purpose. The paper examines the issues and pro-
spects of the formation of the health-preserving activity of 
the applicants for higher medical education under the 
conditions of today's psychosocial challenges.  

Results. Attention is drawn to the fact that a purpose-
ful health-saving activity requires students' regular voli-
tional work on themselves, education, critical thinking and 
information literacy. It is emphasized that a purposeful 
health-preserving activity should be considered exclusive-
ly in the context of individual choice and individual re-
sponsibility for specific circumstances. The level of health-

preserving activity among 547 Dnipro State Medical Uni-
versity students who participated in the survey during 
2022-2023 and whose answers confirmed the trend to-
ward a decrease in the level of stress resistance as a 
fundamental basis of healthcare was analyzed. So, for 
example, more than 75% of the students evaluate their 
state as a state of constant stress, 81% of the surveyed 
students often feel tired, 62% of the students evaluate 
their own perception of the world from the position of a 
partially happy person. 

Originality. . It is found out that the use of measures 
to overcome critical-negative attitude to the surrounding 
world, indifference to social projects and to participation 
in cultural and educational initiatives, inability to have 
positive empathy, a feeling of isolation from others, will 
help to increase the level of stress resistance. The effec-
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tiveness of interdisciplinary interaction as a necessary 
condition of professional training of future doctors with a 
high level health-preserving activity is substantiated. 

Conclusion. On the example of professional-scientific 
and cultural-educational events at the Dnipro State Medi-
cal University, the need for the formation of valeological 
literacy of applicants for higher medical education is af-

firmed, which makes it possible to form a culture of a 
healthy lifestyle in the face of psychosocial challenges. 

Keywords: applicants for higher medical education; 
health care; health-preserving activity; psychosocial chal-
lenges; critical thinking; valeological literacy. 
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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА ПЕРЕВІРКА ЕФЕКТИВНОСТІ ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ  
ФОРМУВАННЯ У МАЙБУТНІХ ОФІЦЕРІВ ЗДАТНОСТІ ДО ЗАСТОСУВАННЯ  

ШТАТНОГО ОЗБРОЄННЯ ПІДРОЗДІЛУ 
За результатами проведеного дослідження 

встановлено ефективність визначених педа-
гогічних умов формування у майбутніх офіцерів 
здатності застосовувати штатне озброєння 
підрозділу. Ці умови були впроваджені у про-
фесійну підготовку Київського інституту 
Національної гвардії України і передбачали: ак-
тивізацію психологічної (насамперед пов’язаної з 
організацією роботи з підлеглим особовим скла-
дом) та вогневої підготовки майбутніх офіцерів; 
посилення їх практичної спрямованості підго-
товки (у тому числі шляхом проведення занять 
на мультимедійних лазерних тренажерах пе-
реносних зенітно-ракетних комплексів Ігла та 
Stinger); залучення офіцерів – учасників бойових 
дій до підготовки здобувачів.  

Порівняльний аналіз даних експерименту 
свідчить про збільшення відсотків здобувачів 

освіти ЕГ порівняно з КГ з високим рівнем 
сформованості здатності у майбутніх офіцерів 
застосовувати штатне озброєння підрозділу 
(за мотиваційно-ціннісним компонентом – на 
36%, за пізнавально-процесуальним компонен-
том – на 30%, за результативно-рефлексивним 
компонентом – на 15%). У процесі порівнювання 
результатів експерименту до і після його про-
ведення отримано: у КГ емпіричні значення 
критерію χ2 менші за критичне, характери-
стики порівнюваних груп збігаються на рівні 
значущості 0,05; у ЕГ емпіричні значення кри-
терію χ2 більші за критичне, достовірність 
різниці характеристик порівнюваних груп ста-
новить 95%, що свідчить про ефективність 
визначених педагогічних умов. 

Ключові слова: компетентність; 
здатність; майбутні офіцери; курсанти; за-
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